

活态传承 国宝“破圈”

——我国文化遗产活化利用观察



这是二月八日拍摄的平遥古城一角(无人机照片)。
新华社记者曹阳摄

新华社记者

悠长壮阔的中华文明，为我们留下了灿若星辰的历史文化遗产和自信包容的基因。我们寻根溯源，唤醒共同的记忆与情感；我们触摸未来，用文明的钥匙开启美好生活之门。

在“活着的古城”触摸历史，用科技新突破讲述古老的故事，让文化遗产与城市文明共生，以文化之韵赋能青山绿水……人类文明的瑰宝，在不断推陈出新中赓续发展，熠熠生辉。

在“活着的古城”触摸历史

寻迹古城，一砖一瓦总关情。1月27日上午，习近平总书记来到山西平遥古城，在这座“活着的古城”中触摸历史、寻访传统，传递出守护中华民族文化血脉的历史自觉和文化自信。习近平总书记在此次考察调研中指出：“历史文化承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。”

10多年前，平遥居民范东山曾经“逃离”古城。他家位于西湖景街24号，小院落里的古建筑一度“破得不能看”。2012年，平遥县对古城内私有产权居住性质的传统民居出台了保护修缮补助办法，即财政补助工程费用总额的三分之二，产权人承担三分之一。

2012年这一政策刚公布，范东山就报了名，成为第一位享受到该政策补贴的居民。修缮花了约26万元，其中政府补贴17万元。2018年，这处清代民居挂上了“历史建筑”的标识牌。在平遥古城，密密麻麻分布着约3800处传统民居。项目实施以来，已修缮1000余间民居，补助资金1200余万元，900余居民受益。2015年，该项目获得联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护“优秀项目奖”。

红窗、红门、红灯笼，修缮后的四合院亮丽喜庆。如今，55岁的范东山喜欢坐在院里喝茶，而他90多岁的老母亲常坐在门口和邻居们聊晒太阳。

一座有古意的城市，不仅要有自己独特的景致，还应有文脉的赓续。城市中的文物遗迹，是中华文明绵延的见证，也是历史为我们留下的“我从哪里来”的珍贵线索。

同样生活在古城，西安市民张培林仍记得40年前西安城墙的样子，“墙头是杂草，墙根堆垃圾，墙体千疮百孔、破败不堪。”始建于隋唐、扩建于明代的西安城墙是中国现存历史最悠久、规模最宏大、保存最完整的古代城墙建筑。然而在上个世纪，西安城墙曾经几度面临拆除的危险。

近年来，通过不断修缮和探索“预防性保护”模式，西安城墙既保持了完整性，又建立起全域监测体系。“我们设置8000多个监测点位，能及时发现病害及发展趋势，并进行原因和险情评估，通过采取相应的工程措施，消除或遏制病害的发展。”西安城墙管委会主任杨说。

不仅是保护高大的城墙本体，护城河、环城公园的清理整治，城内外新旧建筑的高度和风貌一致，城墙周边历史文化街区的保护，都逐一实现。现在，漫步在西安城墙上，可以见到剪纸、皮影等非物质文化遗产展示，不时能听到婉转的胡琴声和高亢的秦腔。城墙内侧的顺城巷里，是充满时尚气息的咖啡馆和创意潮品店，历史文物与现代空间如此相融共生。

用科技新突破讲述古老的故事

历史文化遗产，饱经沧桑，遍布各地。是科技与创意，缩短了与其之间的时光，拉近了山水相隔的距离。在山西省太原市天龙山石窟博物馆的一座展厅中，一尊佛首双目微闭，

笑意盈盈，背后是用数字技术3D打印的模拟天龙山石窟第8窟局部。始凿于北朝东魏时期的山西太原天龙山石窟历经北齐、隋、唐等时期，留下了洞窟25个、造像500余尊。在20世纪上半叶那段风雨如晦的日子里，这里的240尊造像被盗窃，多数成为国外博物馆和私人的收藏。

2014年底，太原市天龙山石窟博物馆、美国芝加哥大学东亚艺术中心、太原理工大学艺术学院共同合作实施天龙山石窟数字复原项目。他们在10个国家的30多座博物馆，采集到100余件天龙山流失造像的三维数据，完成了11个主要洞窟的专业数字复原，实现了大部分流失海外造像的数字化复原。实体与数字相结合的展示方式，让观众获得了更为完整的文化体验。

“我凝望着它们，仿佛见到了久别的亲人。”在太原市天龙山石窟博物馆工作了25年的原馆长于灏说。

科技为文物保护与修复注入新能量。秦始皇的地下军团——兵马俑，本是通体彩绘的，但两千多年的埋藏和出土时的环境变化，让它们华彩尽失。

为留住兵马俑的“真彩”，秦始皇帝陵博物院与德国合作开展秦俑彩绘颜料分析保护合作研究，现已基本解决了这个难题。对于那些色彩最为丰富的兵马俑，则与周围的土块一起被移送至现场的实验室，进行更为科学精细的处理。“新的色彩保护技术至少能将文物出土时的颜色保存10年以上。”秦始皇帝陵博物院文物保护部主任夏寅说。

文创绽放出无数奇思妙想，让高冷的文物变得时尚有温度。“失传的宝物”系列考古盲盒、“妇好鸞尊”宝物巧克力、以“青玉人首蛇身”为原型的玉佩棒棒糖……近年来，河南博物院的一系列文创产品个个是爆款，风靡全网，博得众多年轻人的喜爱。这里推出的“AR弹幕”服务，让游客在博物院观赏文物的同时，用手机扫描文物打卡，并发送“弹幕”留下感想，实现了与其他打卡游客隔空交流。

文化遗产与城市文明共生

历史文化是城市的灵魂，城市的历史遗迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。这些文化遗产穿越时光，成为过去与今天的桥梁，为城市文明增添了丰厚的文化底蕴。

在成都天府广场和天府立交，都可以看到太阳神鸟的形象——四周喷射出十二道光耀的太阳，围绕着太阳翱翔的，是四只展翅的神鸟。金沙太阳神鸟金饰，珍藏于成都金沙遗址博物馆，对于成都人有特殊的意义。太阳神鸟生长于成都、深埋于成都、发掘于成都，已经印刻进这座城市的记忆里。

2005年8月，太阳神鸟金饰从两千多件文物中脱颖而出，被选定为中国文化遗产标志。10月，它搭载“神六”飞船遨游太空。2021年8月31日，成都第31届世界大学生夏季运动会火炬发布活动在成都金沙遗址博物馆举办，首次亮相的大运会火炬“蓉火”，将太阳神鸟图案置于火炬顶部，引来世界关注的目光。

位于中国西南一隅的云南丽江古城，被朋友们称为“阿六叔”的李君兴，也在多年的坚守中感受到了传承的力量。建于1875年的古宅“恒裕公”，是阿六叔一家四代人的家。尽管多次有外地商人登门求购，这座古宅却从未易手，阿六叔还把它打造成恒裕民居博物馆免费开放。2016年，阿六叔的坚守得到了丽江古城保护管理局的支持，来自政府的拨款资助和保护修缮让这座百年古宅获得了新生与希望。

如今在这座古城里，带有丽江元素的文化院落越来越多，曾经因过度商业化而受到诟病的丽江古城提升了文化内涵。“我们要用文化厚度稀释商

业浓度。”丽江古城保护管理局副局长张育根说。

85岁的薛生金，是国家级非遗平遥推光漆器髹饰技艺的代表性传承人。掌间推磨、纹样勾勒、反复推光，在他手下，一件件漆器流光溢彩。

我国非物质文化遗产资源丰富，古老技艺世代相传，不仅生动讲述过去的故事，也一丝一缕影响着当下和未来。薛生金的孙女薛梦瑶在高校教美术，她正尝试将漆艺与现代艺术、环境艺术相结合，探索更多的可能性。在平遥，除了常见的漆器家具、挂屏，还有融入现代元素的女士手提包、酒盒、面膜盒。“其实每代人都在变，都在适应时代发展。”薛梦瑶说，“只有真正走进人们生活，非遗才能走得更远。”

以文化之韵赋能青山绿水

从发现、修复，到展陈、利用，历史文化遗产的面目逐渐清晰，它如同一块“拼图”，不是生硬地“嵌入”社会生活版图之中，而是不断参与地方发展、融入百姓生活。全新的命题与古老的文物正在碰撞出耀眼的火花。

有200多年历史的凤堰古梯田，是目前秦巴山区发现面积最大、保存最完整的清代梯田。陕西省尝试将文物保护、提升当地群众生活水平和展示地方民俗相结合，建设了凤堰古梯田移民生态博物馆。

如今，梯田层叠而上，古民居、古院落分布其间。村民们平日采桑种稻，旅游旺季，他们放下农具，或在自家办起农家乐，或成为民俗展演项目演员。以自然风光当“展厅”，梯田民居为“展品”，当地群众在青山秀水之间实现了脱贫致富。

同在田间劳作，种粮大户梁仁明更带着一份自豪感。距离他脚下这片农田不远，就是良渚古城遗址。梁仁明家在浙江省杭州市余杭区瓶窑镇长命村，从2015年起，他承包了良渚古城遗址公园的800多亩农田，按照园方安排，去年晚稻收获后，他又播种了油菜。“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，而在五千年前，良渚文明能够一度辉煌，离不开发达的稻作农业作为经济支撑，在古城中的池中寺遗址，约20万公斤的碳化稻谷就是重要见证。而发达的史前稻作农业，也是良渚古城2019年成功入选世界文化遗产的重要因素。

“在良渚古城种水稻，我确实有一种自豪感，这里的耕作象征着文化传承。”梁仁明说。

在河南省郑州市，“地下气象万千，地上绿树葱茏”的遗址生态文化公园，正逐渐成为市民休闲娱乐的优选。2017年至今，郑州市全面开展生态保卫工程，推进古遗址保护利用与城市发展共生。“生态保卫最核心理念，就是将文物保护和市民生活结合起来，使文物保护成果惠及于民、服务于民。”郑州市文物局局长任伟说。

苑陵古城遗址公园，是生态保卫工程实施后第一个落成的项目。历经两千多年风雨，秦汉时期苑陵古城城墙仍存当年恢宏雄姿，每到周末，前来公园的游客络绎不绝。

……
珍爱，是因为你我所共同拥有；守护，是因为历史时光的重托。保护传承好前人留给我们的国宝，赓续文脉，让历史文化遗产在新时代焕发新彩、绽放光彩，成为增进全民族历史自信与历史认知的重要源泉，让优秀传统文化更好地服务经济社会发展和人民高品质生活。

让文物“活”起来！
(记者 孙波 刘书云 杨一苗 王菲菲 王学涛 任卓如 袁月明 冯源董芳 陈冬冬)
(新华社北京3月22日电)

第二轮第六批中央生态环境保护督察全面启动

新华社北京3月22日电(记者 高敬)记者22日从生态环境部获悉，经党中央、国务院批准，第二轮第六批中央生态环境保护督察全面启动，5个督察组将分别对河北、江苏、内蒙古、西藏、新疆5个省(区)和新疆生产建设兵团开展督察。

生态环境部有关负责人表示，督察组重点关注习近平总书记有关生态环境保护重要指示批示落实情况；立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展情况；京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施中生态环境保护要求

落实情况；严格控制“两高”(高耗能、高排放)项目盲目上马，以及去产能“回头看”落实情况；重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况；上一轮督察发现问题整改落实情况；群众反映突出的生态环境问题立行立改情况；生态环境保护思想认识、工作推进和“党政同责、一岗双责”落实情况等。进驻期间，各督察组分别设立联系电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

中央生态环境保护督察办公室专门致函被督察对象，要求精准科学依法推进边督边改，禁止搞“一刀切”和“滥问责”，并

简化督察接待安排，切实减轻基层负担。文件要求，有关地方在督察进驻期间，应把握工作节奏，突出工作重点，精准科学依法推进边督边改。严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为，以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。

文件要求，在督察进驻过程中，各地既要严格按照“严肃、精准、有效”的原则，实事求是，通过必要的问责切实传导压力、落实责任，建立长效机制。同时，要严格贯彻落实中央有关文件精神，避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。

刘鹤王勇在广西梧州指导“3·21”东航MU5735航空器飞行事故现场救援善后处置及事故原因调查工作

新华社南宁3月22日电 受党中央、国务院委派，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤和国务委员王勇率有关部门负责同志22日凌晨抵达广西梧州，指导“3·21”东航MU5735航空器飞行事故现场救援、善后处置及事故原因调查工作。

21日晚，刘鹤、王勇在前往梧州的飞机上与有关部门负责同志商讨情况，对现场救援等工作提出明确要求。22日凌晨抵达梧州后，立即召开会议传达学习习近平总书记重要指示和李克强总理批示，研究部署有关工作，决定成立事故现场处置指挥部和事故技术调查组，明确成员单位及其职责分工。

22日上午，刘鹤、王勇来到事故现场，实地查看环境条件，详细了解救援工作进展，并看望慰问搜救人员。之后召开专题会议，详细听取有关方面情况汇报，研究部署下一步工作。会议要求，要深入贯彻习近平总书记重要指示和李克强总理批示要求，坚持人民至上、生命至上，按照“统一指挥、分工负责、深入细致、科学有序”总体要求，全面做好现场救援、善后处置、事故原因调查等工作。

会议强调，要争分夺秒做好人员搜救工作，不留死角、不留盲区，只要有一丝希望就要全力以赴开展救援。要深入细致做好家属安抚，组织人员一对一进行心理抚慰和情绪疏导，积极稳妥做好善后处置工作。要组织专家全面进

行勘查取证，对相关技术资料等逐一分析认定，尽快查明事故原因。要按照及时、准确、公开、透明原则，持续发布信息，积极回应社会关切。要在民航及各重点行业开展安全专项检查，吸取教训，举一反三，及时排查风险隐患，确保航空运行绝对安全、确保人民生命绝对安全，坚决防范遏制重特大安全事故发生。事故现场处置指挥部及成员单位要加强组织领导，紧密协同配合，细化分解任务，压紧压实责任，统筹做好疫情防控，有力有序推进应急处置各项工作。

目前，现场救援及善后处置等工作正在紧张进行中，失事飞机黑匣子暂未找到，事故原因还在进一步调查中。

标题新闻

- 两部门：进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度
- 远望5号船赴太平洋等多个海域执行测控任务
- 全国妇联追授白晓卉全国三八红旗手称号
- 福建省原副省长张志南一审获刑14年
- 国家卫健委：3月21日新增新冠肺炎确诊病例2338例 其中本土病例2281例

据新华社电



3月22日，河北省邢台市南和区气象局工作人员(中)指导和阳镇沙道村的果农，利用便携式移动气象站观测气象。世界气象日即将到来，各地开展以气象为主题的科普活动，提高人们对气象的关注和了解，增强环境保护意识。
新华社发(张驰 摄)

疫情最吃劲时精准防控如何做？ 国务院联防联控机制回应防疫焦点问题

新华社记者 彭韵佳 顾天成 姚均芳

3月1日到21日，全国累计报告本土感染者超过4.1万例，波及28个省份。疫情防控进入最吃劲的关键时期，如何从严从实落实精准防控？国务院联防联控机制22日举行新闻发布会，回应防疫焦点问题。

疫情防控正值最吃劲的关键时期

“当前正是疫情防控最吃劲的关键时期。”国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，全国新增本土感染者仍在快速增加，疫情防控形势依然严峻复杂，要坚决采取果断措施，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍，目前全国疫情处于高位，疫情防控呈现出复杂性、艰巨性、反复性特征。

其中，吉林省疫情处于高位发展阶段。自3月14日以来，吉林省连续8天每日新增感染人数超过1000例，疫情主要集中在吉林市和长春市，两市社会面传播风险仍然存在。

“从全球来看，新冠肺炎疫情仍在在大流行期，我国外防输入的压力依然存在。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万荣说，近期国内本土疫情呈现点多、面广、频发态势，内防扩散也是重要任务。

3月21日，国务院联防联控机制派出督察组赴10个省份开展督查工作，以问题为导向督促整改落实。同时，国务院联防联控机制综合组派驻各省工作组继续指导疫情发生地区防疫工作，

尽快阻断社区传播。

梁万年表示，我们国家具备动态清零的基础和条件，面对疫情输入压力和内部扩散的复杂、反复、严峻形势，应该坚持“动态清零”的总方针不动摇。

多措并举提升疫情防控精准性

发布《区域新型冠状病毒核酸检测组织实施指南(第三版)》、采取“抗原+核酸检测”策略，指导各地建好方舱医院……国务院联防联控机制多措并举，进一步提升本轮疫情防控精准性、有效性。

“精准最核心的精髓是四个字：快速、有效。”梁万年表示，要鼓励各地因地制宜采取精准防控措施，以最小成本换取疫情防控最大的社会效益。

在22日发布的新版核酸检测组织实施指南中，核酸检测范围由“全员”变“区域”，要求疫情发生后所在的设区市，包括城区常住人口1000万以上的超大城市，应当在24小时内完成划定范围的区域核酸检测任务，区域大小由疫情防控需要决定。

近期，吉林采用“抗原+核酸检测”措施，取得较好经验。梁万年介绍，核酸检测、抗原检测的联合使用，使检测能力更强、检测范围更广，发现可疑感染者的速度更快。他强调，抗原检测阳性并不能确诊感染者，需要核酸检测复核。

为更好指导各地建设方舱医院，国务院联防联控机制综合组印发了方舱医院设置管理规范，要求保证每个省份至少有2至3家方舱医院。

“现在全国已经建成或正在建设的方舱医院有33家，分布在12个省份的

19个地市，床位总计3.5万张。”国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉介绍，已建成的方舱医院正发挥快速收治无症状感染者和轻型患者的作用。

守牢疫情防控的“前哨阵地”

社区防控是疫情防控的基础和“前哨阵地”。梁万年介绍，疫情发生两年多来，社区防控起到了重要作用，但也要看到，由于疫情形势的不断变化，社区防控也出现一些漏洞。这些漏洞主要表现在：思想认识麻痹大意；防控措施落实不到位；社区管控和干预措施实施不够精准，往往是“一刀切”，或是“大水漫灌”。

“社区在执行防疫过程中，要特别强调有温度，要想方设法为老百姓排忧解难。”梁万年表示，要真正提高对社区防控重要性的认识，压实社区层面的责任，加强防疫措施、政策宣讲和社区防控工作培训。

梁万年表示，面对复杂严峻的疫情形势，公众也要克服侥幸心理和麻痹情绪，避免出现低估奥密克戎危害等认知误区。

积极接种新冠病毒疫苗是个人防护的有效途径。数据显示，截至3月21日，我国完成疫苗全程接种总人数已超12.4亿人，占全国总人口的87.98%。

“希望还没完成全程接种的人员尽快按程序完成接种，符合加强免疫接种条件的人员及时完成加强免疫。”雷正龙说，下一步，国家卫生健康委将继续指导各地加强接种组织实施，确保接种安全。
(新华社北京3月22日电)